

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年9月7日 星期日 农历乙巳年七月十六 第16241期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,全力服务中俄关系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机,

积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

## 幸福村有群“新村民”

贵阳日报融媒体中心记者 陈文新 黄菊

初秋时节,一场热闹的篝火晚会在修文县阳明洞街道幸福村举行。下午5点过,村委会广场被一场雨冲刷得干干净净,陆续有人前来为节目表演做准备。作为活动的策划人和幸福村的“新村民”,朱芋然也来到现场对活动流程作最后的核对。

为促进村子发展,幸福村村“两委”为对村子作出贡献的旅居游客发放“新村民”证书。因对村里的文化、教育有贡献,朱芋然成为首批拿到“新村民”证书的旅居游客之一。

“在村里旅居的日子,我们和村民一起打扫卫生、摘菜做饭,相处得就像家人一样,举办这次活动,就是为了展现我们‘新村民’的风采。”当晚,湖南长沙旅居丁宏翔带着诗作早早来到现场。

“这次篝火晚会以幸福村旅居民宿为单位,由旅居游客自愿报名参加,自编自演文艺节目,大家的积极性很高,八成以上表演者是像丁宏翔一样来村里旅居的‘新村民’。”朱芋然说。

晚上7点,“新老村民”共400多人齐聚村委会广场,文艺节目陆续上演。丁宏翔表演的节目是诗朗诵,他专门为幸福村写了首诗——《让幸福像花儿一样开放》。

“我们是绿皮火车从湘黔铁路而来……你是乡村振兴的带头村,你是

旅居休闲的示范村……相见恨晚,来日方长;花开时节,再见乡亲……”朗诵结束,现场掌声雷动。“能得到大家的认可,我非常开心。”丁宏翔笑着说。

丁宏翔现年63岁,今年,在朋友推荐下,他来到幸福村避暑旅居。“这里气候宜人、空气清新、环境舒适,村里还修建了橡胶步道,即便下雨也不用担心路滑,体验感好、安全感高。”丁宏翔说。

让丁宏翔感动的是,由于幸福村气候凉爽需要穿长裤,但他却忘了带皮带,原本想买,民宿老板魏香得知后,悄悄出门帮他买了回来。

魏香的热情让丁宏翔和同住的朋友感动不已。得知村里要举行篝火晚会还要表演节目后,身为怀化市作协会员的丁宏翔自告奋勇要写首诗,以表达对幸福村的喜爱和对村民的感谢。“大家都很喜欢这里,明年还要来。”丁宏翔说。

“新老村民”相处的感人瞬间,则被另一位“新村民”刘丽丽写进旅居日记。

74岁的刘丽丽来自长沙,在朋友推荐下,今年第一次来幸福村旅居。住进村里后,刘丽丽发现,这个小村庄的好,不止凉爽气候和绿水青山。

幸福村民宿产业有统一运营标准,价格透明;村里的旅居协会严格检查民宿卫生、餐饮卫生;村民每天清扫马路,

干干净净……从环境到民风、从文化到人情味,村子对游客的细致入微深深打动了她。

刘丽丽将幸福村的人和事写进旅居日记且都发到自媒体平台。“7月23日,一行九个老同学包车前往息烽集中营革命历史纪念馆和玄天洞参观,民宿老板贴心当向导。”“7月24日,在民宿老板带领下,大家来到池塘边钓鱼,我的同学钓上来个大块头——大鲤鱼。”……

在幸福村旅居一个月,刘丽丽成了旅居产业“代言人”,她先后发布多篇旅居日记,每篇日记的阅读量均在1万左右。在评论区,新疆、河南、湖南等地的网友纷纷留言为幸福村点赞:“好想去体验一下钓鱼的乐趣。”“乡村振兴,幸福村是个好榜样。”“这样的幸福村真令人羡慕。”……

看到刘丽丽的旅居日记后,不少长沙的朋友向她打听幸福村,她高兴地将村里民宿店主的联系方式发给了朋友。“住得安心、吃得放心,来这里还不到一个月,我竟然长胖了两斤!”刘丽丽笑着倾诉“幸福的烦恼”。

“这种‘幸福的烦恼’是对我们

最大的肯定。来村里旅居的‘新村民’大多和我们父母年纪相仿,我们都把他们当作自己长辈一样用心照顾。”幸福村旅居民宿产业发展带头人王有福说。

正是这份用心,让“新村民”深受感动,在享受服务的同时,主动为村子的发展出谋划策。

作为最早一批入住幸福村的“新村民”,74岁的刘建立将村里这些年的变化看在眼里,记在心里。

2019年,刚做完手术的刘建立打算找一个环境好的地方休养,在网上看到幸福村的民宿介绍,又得知带头人是退役军人后,决定到幸福村试住一段时间。

从2019年起,刘建立连续5个暑期都在幸福村旅居,她说幸福村就像自己家一样:清晨起来,民宿老板已把玉米、豆角煮好放在客厅;身体不适时,民宿老板带着她去医院;大家想出门游玩,村里联动周边景区提供服务;村里还提供沐浴,帮助老人排除身体湿气、提升睡眠质量。

(下转2版)



## 盘兴高铁联调联试

9月6日,盘州市至兴义市高速铁路(盘兴高铁)正式启动联调联试工作,进入工程验收关键阶段,为年内开通运营奠定基础。

图为9月6日,联调联试检测列车在盘兴高铁线路上进行综合测试(无人机照片)。

新华社/传真



## 特色椒成就“火辣”事业

——贵州阳雀湖高山特色辣椒全产业链项目发展见闻

日前,位于贵安新区马场镇平寨村的贵州阳雀湖高山特色辣椒全产业链项目基地一派热火朝天的丰收景象——百余名椒农在连片的钢架大棚和露天种植区忙碌,双手翻飞间,一个个色泽鲜亮、个头饱满的炒肉专用椒被采摘下来装入箩筐。“一天能采200公斤以上,日赚200多块钱。”说话间,平寨村村民罗叶珍的箩筐里,青翠的辣椒逐渐堆成“小山”。

该基地今年2月开工建设,如今已迎来首个采收季。“目前,每天用工120至150人次,每月用工超4000人次。基地一年四季都有用工需求,务工人员平均年收入超4万元。”基地现场负责人范峰珂说,目前,基地每天采收量超1万公斤,500亩的种植面积预计总产量可达100万公斤。

走进大棚种植区,首先映入眼帘的是集中展示和试验棚。这里汇集来自贵阳、遵义、毕节等地的十余个辣椒品种,

每一列辣椒前都竖立着醒目的标识牌,详细标注辣椒的口感、外形、采摘标准和亩产量等信息。

在大棚深处,阳雀湖辣椒的延伸品种——阳雀湖炒肉专用椒和太空椒的样品长势喜人。标识牌显示,阳雀湖炒肉专用椒香味浓郁、皮薄肉脆,大棚亩产3500公斤以上,露天种植亩产也可达2000公斤以上。

“这个占地近5亩的大棚,是我们收集各种辣椒种植信息、培育适宜本地使用的辣子鸡专用椒‘实验室’。”范峰珂说。

细看每一株辣椒,上方有绿绳牵引助其垂直生长,两侧白绳作护栏防倒伏。“这样种植,辣椒能长到2米多高,在充分采光的条件下,挂果率很高。”范峰珂说,在这里,棚顶卷起的黑色遮阳布是联动大棚系统的一部分,遇强紫外线时自动展开,护椒免灼伤;地上整齐排列的水肥滴灌管道则可实现浇水施肥均匀高效。正是凭借

这些精细化管理,阳雀湖辣椒才有了如今的高品质、高产量、高效益。

走出展示区,连片钢架大棚整齐有序排列。范峰珂介绍,基地共有200多亩大棚和300多亩露天种植区,主要种植阳雀湖炒肉专用椒和太空椒。其中,露天种植区是为了给当地村民做示范。范峰珂表示,按照阳雀湖炒肉专用椒的种植要求,公司免费提供种苗和技术支持,并以保底价收购,农户亩均产值可达1.5万元、纯收入可达8000元以上,利用采摘后的冬闲时节再种植应季蔬菜,收入还能再提高。

这一模式已经吸引周边多个镇村组团前来考察。“平常种植辣椒4月份就要移栽,但我看到这里今年6月份才移栽,没想到7月底就可以采摘了,阳雀湖辣椒确实有点‘东西’。”一位前来“取经”的村民说。

贵州阳雀湖农业科技有限公司总经

理蒋康介绍,通过精细化管理和现代化农业方式,项目保障了辣椒如期成熟采摘。“我们通过基地做好品质示范,将对农户进行系统培训,通过以点带面的方式,计划3年内带动农户超3000户,种植面积超5000亩。”

“我们通过订单农业的模式种植,辣椒直供中高端连锁餐饮和商超。”蒋康说,这不仅满足企业对产品质量、供应和价格稳定的需求,也能保障种植户的利益。

在核心地块另一边,土地已经平整完毕,这里即将建设冷链分拣中心、培训和展示中心、育苗中心,预计今年内完工,加工厂房和科研楼也将在明年投入使用。“届时,日均用工需求将达400人次左右。”蒋康说,将通过品种提纯、标准化种植,奋力打造贵州高质量山地特色辣椒区域品牌。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

## 百余名长三角地区企业家将组团参加第十四届贵州酒博会

本报讯 9月6日,记者从酒博会组委会获悉,第十四届中国(贵州)国际酒类博览会将于9月9日至13日在贵阳举办,来自长三角地区的100余名企业家将参会。

本届酒博会将举办“长三角企业家进酒博贸易投资推介会”,组织省文化和旅游厅、省投资促进局、省工业和信息化厅及仁怀市相关单位开展酱酒、文旅和刺梨贸易投资推介,让参会企业全方位了解贵州在酱酒、文旅和刺梨产业方面的优势和发展

潜力,共享合作机遇。长三角企业家还将深入仁怀酱酒产区实地考察,体验贵州酱酒文化、贵州酒旅融合旅游线路。

此次邀请有购酒意愿和考察投资贵州白酒产业意愿的长三角企业家组团参会,不仅让酒博会更加聚焦酱酒受众群体,更从文旅、刺梨等贵州优势产业入手,全方位向企业家进行展示,推动更多合作意向达成,进一步促进贵州与长三角地区的合作交流。(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

### ■ 相关新闻

## 第十四届贵州酒博会志愿者服务启动

本报讯 9月5日,第十四届中国(贵州)国际酒类博览会志愿者服务启动。

本届酒博会招募了来自贵州商学院和贵州民族大学两所高校的230名志愿者。由于本届酒博会规模大、国际化程度高,对志愿者的综合素质提出了更高要求,为此,酒博会组委会提前组织系统培训,培训

内容涵盖展会流程、礼仪规范、应急处理等方面内容。

酒博会期间,志愿者将身着统一服装,全程参与展前、展中与展后的各项服务工作,以更高标准、更优质服务保障展会顺利进行,向世界展示贵州青年昂扬向上的精神风貌。(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

## 中国(贵州)—南非酒产业合作交流会在9月10日举行

本报讯 9月6日,记者从酒博会组委会获悉,第十四届中国(贵州)国际酒类博览会期间将同步举行中国(贵州)—南非酒产业合作交流。

交流会将于9月10日下午在贵阳国际生态会议中心举行。届时,南非代表团、相关省直厅(局)、省贸促会(省博览局)、各市(州)贸促会、相关综保区、酒类企业负责人将参加。

与南非在酒产业方面的合作,持续推进酒博会的国际化进程,增强酒博会的国际影响力。

交流会由贵州省贸促会(省博览局)、贵州国际商会主办,以“美美与共·醇香互联”为主题,旨在深入开展贵州

## 2025“金筑杯”贵阳贵安足球联赛(区县组)开赛



9月6日,观山湖区代表队球员(右一)与清镇市代表队球员在场上拼抢。市体育局/供图

本报讯 9月6日,2025“金筑杯”贵阳贵安足球联赛(区县组)在贵阳奥体中心副场开赛,共有300余名运动员参加,赛期4个月,来自贵阳市的11支区县代表队将进行132场对决。

本次赛事的主题为“爽爽贵阳足球飞扬”,旨在积极响应全民健身号召、推动足球运动的普及与发展、构建具有贵阳特色的足球生态体系、为足球后备人才培养奠定基础。

当天,启动仪式结束后,随着裁判员的哨声响起,赛事揭幕战打响,

由观山湖区代表队对阵清镇市代表队。双方球员在场上奋力拼抢,各种精彩瞬间不断出现,最终,观山湖区代表队以3:2获胜。

比赛中场休息时段还特别设置了节目表演、趣味互动问答等环节,观众可通过抢答赢取餐饮券,现场气氛热烈。“看球的同时还能答题赢餐饮券,观赛体验更好。”观众李茂美说。

本次赛事由市体育局主办,市人民体育场、市足球协会承办。(贵阳日报融媒体中心记者 田一郢)

